Утверждены Правила по охране труда при выполнении работ в театрах, концертных залах, цирках, зоотеатрах, зоопарках и океанариумах.

Приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 16 декабря 2020 года N 914н утверждены Правила по охране труда при выполнении работ в театрах, концертных залах, цирках, зоотеатрах, зоопарках и океанариумах. Приказ вступает в силу с 1 января 2021 года и действует до 31 декабря 2025 года.
Правила устанавливают государственные нормативные требования охраны труда при организации и проведении театрально-зрелищных мероприятий и цирковых представлений, а также при выполнении работ по содержанию и экспонированию животных в зоотеатрах, зоопарках и океанариумах.
Требования Правил обязательны для исполнения работодателями -юридическими лицами независимо от их организационно-правовых форм.
На основе Правил разрабатываются инструкции по охране труда для профессий и (или) видов выполняемых работ, которые утверждаются локальным нормативным актом работодателя с учетом мнения соответствующего профсоюзного органа.
Установлены виды работ,  связанных с повышенной опасностью. В частности в театрах к им относят следующие работы:
1) работы в мизансценах с полетами, люками-провалами, передвижными площадками (фурками), подъемно-опускными площадками, постановочными транспортерами;
2) работы в постановках батальных сцен;
3) работы, связанные с выступлением на сцене животных;
4) работы с применением в производственных процессах оружейного реквизита, лазерных установок;
5) работы с использованием воды и других жидкостей.
Работы в театральных мизансценах и исполнение трюков в цирковых номерах, связанные с риском для жизни и здоровья исполнителей, должны поручаться работникам, прошедшим специальную профессиональную подготовку или профессиональную спортивную подготовку.
Правилами установлены:
- требования охраны труда, предъявляемые к производственным территориям (производственным помещениям), размещению оборудования и организации рабочих мест в театрах и концертных залах;
- требования охраны труда, предъявляемые к сценическому комплексу;
- требования охраны труда, предъявляемые к помещениям для обслуживания сцены, эстрады;
- требования охраны труда, предъявляемые к мастерским и складам;
- требования охраны труда при эксплуатации верхнего оборудования;
- требования охраны труда при эксплуатации нижнего оборудования;
- требования охраны труда, предъявляемые к организации и осуществлению производственных процессов в театрах и концертных залах;
- общие требования охраны труда, предъявляемые к эксплуатации оборудования спектакля, концерта;
- требования охраны труда при эксплуатации механического оборудования;
- требования охраны труда при эксплуатации полетных устройств;
- требования охраны труда, предъявляемые к транспортировке и хранению оборудования, сценического оформления, применяемых материалов;
- требования охраны труда, предъявляемые к помещениям стационарного здания цирка, предъявляемые к помещениям для содержания животных, а также к уходу за животными в стационарных зданиях цирка, предъявляемые к размещению, эксплуатации циркового оборудования и организации рабочих мест, обязанности должностных лиц;
- требования охраны труда, предъявляемые к организации и проведению цирковых представлений, предъявляемые к транспортировке и хранению циркового оборудования, применяемых материалов;
- требования охраны труда, предъявляемые к территориям и помещениям передвижного здания цирка;
- требования охраны труда, предъявляемые к территориям (зданиям), помещениям и объектам зоопарков и океанариумов, предъявляемые к транспортировке и хранению оборудования, применяемых материалов, и перемещению клеток с животными и транспортировке животных, уходу за животными.

Приложением к Правилам являются Рекомендуемые нормативные коэффициенты запаса прочности при изготовлении подвесок, растяжек и цирковых аппаратов.
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