               Социальное партнерство (ст.23 ТК РФ) – система взаимоотношений между работниками (представителями работников), работодателями (представителями работодателей), органами государственной власти, органами местного самоуправления, направленная на обеспечение согласования интересов работников и работодателей по вопросам регулирования трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений.
Трудовой кодекс РФ

ЧАСТЬ I. ЧАСТЬ ПЕРВАЯ
  Раздел I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

  Глава I. ОСНОВНЫЕ НАЧАЛА ТРУДОВОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА
 Статья 5. Трудовое законодательство и иные акты, содержащие нормы трудового права (извлечение):
Трудовые отношения и иные непосредственно связанные с ними отношения регулируются также коллективными договорами, соглашениями и локальными нормативными актами, содержащими нормы трудового права.
             Стороны социального партнерства:
· работники и работодатели в лице их  уполномоченных в установленном порядке представителей;

· органы государственной власти и органы местного самоуправления, когда они выступают в качестве работодателей, а также в других случаях, предусмотренных трудовым законодательством. К другим случаям относится заключение соглашений, предусматривающих полное или частичное финансирование из соответствующих бюджетов.
                 Представители работодателя:
· руководитель организации или уполномоченные им лица (определяется учредительными документами организации или локальными нормативными актами);

· соответствующие объединения работодателей (некоммерческая организация, объединяющая на добровольной основе работодателей для представительства и защиты прав своих членов) - на федеральном, региональном, территориальном или отраслевом уровнях;

· иные представители работодателей – федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов РФ, иные государственные органы, органы местного самоуправления, когда они выступают в качестве работодателей. 
                             Представители работников:     

·       профсоюзы и их объединения, профсоюзные организации. На федеральном, региональном, территориальном и отраслевом уровнях при заключении соответствующих соглашений, проведении консультаций работников представляют только профессиональные союзы, их территориальные организации;

·     иной представитель работников (избирается на конференции (общем собрании) тайным голосованием) - на локальном уровне при отсутствии первичной профсоюзной организации.

             Уровни социального партнерства (ст. 26 ТК РФ):

· федеральный уровень (уровень РФ);
· межрегиональный уровень (уровень двух и более субъектов РФ);

· региональный уровень (уровень  субъекта РФ);

· отраслевой уровень (уровень отрасли);
· территориальный уровень (уровень муниципального образования);

· локальный уровень (уровень организации). 
                     Формы социального партнерства (ст. 27 ТК РФ):

1) коллективные переговоры по подготовке проектов коллективных договоров, соглашений и их заключению;

2) взаимные консультации (переговоры) по вопросам регулирования трудовых и иных непосредственно связанных с ними отношений, обеспечения гарантий трудовых прав работников, совершенствования трудового законодательства и иных НПА, содержащих нормы трудового права;

3) участие работников, их представителей в управлении организацией;

4) участие представителей работников и работодателей в разрешении трудовых споров.
Коллективные переговоры по подготовке 
проектов коллективных договоров, 
соглашений и их заключению
             Коллективные переговоры – переговоры, которые проводятся между представителями работодателя и работников. 
             Цель:

· определение условий труда и занятости;

· регулирование отношений между работодателем и работниками.
               Органы социального партнерства (ст.35 ТК РФ):
· постоянно действующие комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, действующие на трехсторонней основе;

·   комиссии для ведения коллективных переговоров, создаваемые на время заключения коллективного договора или соглашения (как двусторонние, так и трехсторонние).

        Трудовой кодекс РФ

ЧАСТЬ II. ЧАСТЬ ВТОРАЯ
    Раздел II. СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЕРСТВО В СФЕРЕ ТРУДА
     Глава 5. ОРГАНЫ СОЦИАЛЬНОГО ПАРТНЕРСТВА
Статья 35. Комиссии по регулированию социально-трудовых отношений
Для обеспечения регулирования социально-трудовых отношений, ведения коллективных переговоров и подготовки проектов коллективных договоров, соглашений, заключения коллективных договоров, соглашений, а также для организации контроля за их выполнением на всех уровнях на равноправной основе по решению сторон образуются комиссии из наделенных необходимыми полномочиями представителей сторон.

(в ред. Федерального закона от 30.06.2006 N 90-ФЗ)

На федеральном уровне образуется постоянно действующая Российская трехсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений, деятельность которой осуществляется в соответствии с федеральным законом. Членами Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений являются представители общероссийских объединений профсоюзов, общероссийских объединений работодателей, Правительства Российской Федерации.

В субъектах Российской Федерации могут образовываться трехсторонние комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, деятельность которых осуществляется в соответствии с законами субъектов Российской Федерации.

На территориальном уровне могут образовываться трехсторонние комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, деятельность которых осуществляется в соответствии с законами субъектов Российской Федерации, положениями об этих комиссиях, утверждаемыми представительными органами местного самоуправления.

На отраслевом (межотраслевом) уровне могут образовываться отраслевые (межотраслевые) комиссии по регулированию социально-трудовых отношений. Отраслевые (межотраслевые) комиссии могут образовываться как на федеральном, так и на межрегиональном, региональном, территориальном уровнях социального партнерства.

(часть пятая в ред. Федерального закона от 30.06.2006 N 90-ФЗ)

Часть шестая утратила силу. - Федеральный закон от 30.06.2006 N 90-ФЗ.

На локальном уровне образуется комиссия для ведения коллективных переговоров, подготовки проекта коллективного договора и заключения коллективного договора.

(часть седьмая в ред. Федерального закона от 30.06.2006 N 90-ФЗ)

Статья 35.1. Участие органов социального партнерства в формировании и реализации государственной политики в сфере труда

(введена Федеральным законом от 30.06.2006 N 90-ФЗ)

В целях согласования интересов работников (их представителей), работодателей (их представителей) и государства по вопросам регулирования социально-трудовых отношений и связанных с ними экономических отношений федеральные органы государственной власти, органы государственной власти субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления обязаны обеспечивать условия для участия соответствующих комиссий по регулированию социально-трудовых отношений (в случаях, когда такие комиссии на соответствующем уровне социального партнерства не образованы, - соответствующих профсоюзов (объединений профсоюзов) и объединений работодателей) в разработке и (или) обсуждении проектов законодательных и иных нормативных правовых актов, программ социально-экономического развития, других актов органов государственной власти и органов местного самоуправления в сфере труда в порядке, установленном настоящим Кодексом, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации, нормативными правовыми актами органов местного самоуправления, соглашениями.

Проекты законодательных актов, нормативных правовых и иных актов органов исполнительной власти и органов местного самоуправления в сфере труда, а также документы и материалы, необходимые для их обсуждения, направляются на рассмотрение в соответствующие комиссии по регулированию социально-трудовых отношений (соответствующим профсоюзам (объединениям профсоюзов) и объединениям работодателей) федеральными органами государственной власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации или органами местного самоуправления, принимающими указанные акты.

Решения соответствующих комиссий по регулированию социально-трудовых отношений или мнения их сторон (заключения соответствующих профсоюзов (объединений профсоюзов) и объединений работодателей) по направленным им проектам законодательных актов, нормативных правовых и иных актов органов исполнительной власти и органов местного самоуправления подлежат обязательному рассмотрению федеральными органами государственной власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации или органами местного самоуправления, принимающими указанные акты.

Лица, участвующие в коллективных переговорах:

· уполномоченные работодателем должностные лица;

· уполномоченные работниками – представители выборного профсоюзного органа;

·  эксперты, специалисты, посредники, принимающие участие в коллективных переговорах по приглашению обеих или одной из сторон.
Гарантии и компенсации лицам, участвующим в коллективных переговорах (ст.39 ТК РФ):
·   освобождение от основной работы на время переговоров, но на срок не более 3 месяцев;

·  сохранение среднего заработка на этот период;

·  компенсация затрат, связанных с участием в переговорах, в порядке, установленном законодательством, коллективным договором, соглашением.
Дополнительные гарантии представителям работников:
·      без предварительного согласия органа, уполномочившего их на представительство (выборного органа первичной профсоюзной организации), не могут быть:

· подвергнуты дисциплинарному взысканию (замечание, выговор);

· переведены на другую работу;

· уволены по инициативе работодателя по п.5 ст.81 ТК  РФ.
 Коллективный договор – правовой акт, регулирующий социально-трудовые отношения в организации, заключаемый работниками и работодателем в лице их представителей.

         Процедура заключения коллективного договора:
· Письменное предложение одной из сторон о начале коллективных переговоров. 
· Сторона, получившая уведомление о начале переговоров, обязана в течение семи календарных дней со дня получения указанного предложения вступить в коллективные переговоры, т.е. направить инициатору проведения переговоров ответ с указанием представителей от своей стороны и их полномочий. 
· День начала переговоров – день, следующий за днем получения инициатором проведения коллективных переговоров указанного ответа. 

·  Создание Комиссии для ведения переговоров  /комиссия создается на равноправной основе/. 

                                Трудовой кодекс РФ
            ЧАСТЬ II. ЧАСТЬ ВТОРАЯ
      Раздел II. СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЕРСТВО В СФЕРЕ ТРУДА
       Глава 6. ВЕДЕНИЕ КОЛЛЕКТИАНЫХ ПЕРЕГОВОРОВ  
                 Статья 37. Порядок ведения коллективных переговоров (извлечение)

   Стороны должны предоставлять друг другу не позднее двух недель со дня получения соответствующего запроса имеющуюся у них информацию, необходимую для ведения коллективных переговоров.

         Сроки, место и порядок проведения коллективных переговоров определяются представителями сторон, являющимися участниками указанных переговоров. 

· Создание проекта коллективного договора.
Вопросы, регулируемые коллективным договором (ст.41ТК РФ):
1)    нормы и положения, которые непосредственно устанавливают и регулируют социально-трудовые отношения у данного работодателя: 
· формы, системы и размеры оплаты труда;
· выплата пособий, компенсаций;

· занятость, переобучение, условия высвобождения работников;

· рабочее время и время отдыха, включая вопросы предоставления и продолжительности отпусков;

· улучшение условий и охраны труда работников, в т.ч. женщин и молодежи;

· экологическая безопасность и охрана здоровья работников                                                     и др.;

2)  нормы, устанавливающие и регулирующие процедуру взаимоотношений и обязательства сторон:
· формы участия работников в управлении организацией (ст.52,53 ТК РФ);

· порядок принятия и изменения локальных актов и самого коллективного договора (ст. 8 ТК РФ);

· гарантии деятельности выборного профсоюзного органа;

·    порядок проведения собраний;

· отказ от забастовок                                      и др. 
· Обсуждение проекта коллективного договора работниками организации. 
· Утверждение и подписание коллективного договора.   Коллективный договор должен быть подписан по истечении трех месяцев со дня начала коллективных переговоров (ст. 40 ТК РФ). 
                                   Трудовой кодекс РФ
ЧАСТЬ II. ЧАСТЬ ВТОРАЯ
Раздел II. СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЕРСТВО В СФЕРЕ ТРУДА
Глава 7. КОЛЛЕКТИВНЫЕ ДОГОВОРЫ И СОГЛАШЕНИЯ
Статья 40. Коллективный договор (извлечение)
При недостижении согласия между сторонами по отдельным положениям проекта коллективного договора в течение трех месяцев со дня начала коллективных переговоров стороны должны подписать коллективный договор на согласованных условиях с одновременным составлением протокола разногласий.

· Регистрация коллективного договора. 

                       Действие коллективного договора

· Заключается на срок не более трех лет  и  распространяется на всех работников организации.

· Вступает в силу со дня подписания его полномочными представителями сторон, либо со дня, который установлен коллективным договором. 
· Стороны имеют право продлевать действие коллективного договора на срок не более 3 лет. 
· Сохраняет свое действие в случаях изменения наименования организации, реорганизации в форме преобразования, а также расторжения трудового договора с руководителем организации.

· При реорганизации в форме слияния, присоединения, разделения, выделения коллективный договор сохраняет свое действие в течение всего срока реорганизации.

· При смене формы собственности организации коллективный договор сохраняет свое действие в течение трех месяцев со дня перехода прав собственности. 

· При ликвидации организации коллективный договор сохраняет свое действие в течение всего срока проведения ликвидации.
Внесение изменений и дополнений в коллективный договор 
· Изменение условий действующего коллективного договора и внесение дополнений в него осуществляется по правилам, предусмотренным для его заключения, т.е. по нормам ст. ст. 36-38 ТК РФ. 

· В самом коллективном договоре может быть установлен порядок внесения изменений и дополнений в его нормы (ст. 44 ТК РФ).
           Соглашение – правовой акт, регулирующий социально-трудовые отношения и устанавливающий общие принципы регулирования связанных с ними экономических отношений, заключается между полномочными представителями работников и работодателей на всех уровнях социального партнерства, кроме локального.

           Двухсторонние соглашения – между полномочными представителями работников и работодателей. Представлять интересы работников при заключении соглашения имеют право только профессиональные союзы и их объединения, профсоюзные организации. 
           Трехсторонние соглашения – между полномочными представителями работников и работодателей, а также органами государственной власти и местного самоуправления. 

            Виды соглашений (ст.45 ТК РФ):
· генеральное;

· межрегиональное;

· региональное;

· отраслевое (федеральное, региональное, территориальное);

· межотраслевое;

· территориальное;

· иные соглашения – могут заключаться на любом уровне социального партнерства по отдельным направлениям регулирования социально-трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений.  
                 Генеральное соглашение – заключается на федеральном уровне сторонами Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, состоящей из полномочных представителей общероссийских объединений профсоюзов, общероссийских объединений работодателей и Правительства РФ.
              Межрегиональное соглашение – регулирует социально-трудовые отношения и устанавливает общие принципы регулирования связанных с ними экономических отношений на уровне двух и более субъектов РФ.
                 Региональное соглашение – включает в себя основные положения в сфере социально-трудовых отношений и устанавливает общие принципы регулирования экономических отношений на уровне субъекта РФ.
                 Отраслевое (межотраслевое) соглашение – включает в себя основные положения в сфере оплаты труда, устанавливает гарантии, компенсации и льготы работникам отрасли (отраслей). Могут заключаться на федеральном, межрегиональном, региональном и территориальном уровнях социального партнерства.
          Содержание и структура соглашения (ст.46 ТК РФ):
· определяют представители сторон;
· не могут содержать условий, ограничивающих права и снижающих уровень гарантий работников по сравнению с установленными трудовым законодательством, иными нормативными правовыми актами, содержащими  нормы трудового права, соглашениями более высокого уровня;
· генеральное соглашение, отраслевые (межотраслевые) должны заключаться до внесения проектов соответствующих бюджетов в представительные органы власти;
· порядок, сроки разработки проекта соглашения и его заключения определяется комиссией. Комиссия имеет право уведомить работодателей, не являющихся членами объединения работодателей, ведущего коллективные переговоры, о начале коллективных переговоров, а также предложить им формы возможного участия в переговорах. Работодатели, получившие указанное уведомление, обязаны проинформировать об этом выборный орган первичной профсоюзной организации, объединяющей работников данного работодателя.
                          Действие соглашения (ст.48 ТК РФ):
· распространяется:

· на всех работодателей, являющихся членами объединения работодателей, заключившего соглашение /работодатель, прекративший членство в объединении работодателей, не освобождается от выполнения соглашения, заключенного в период его членства/;

·  работодателей, не являющихся членами объединения работодателей, заключивших соглашение, которые уполномочили это объединение от их имени участвовать в коллективных переговорах и заключить соглашение, либо присоединились к соглашению после его заключения;

· органы государственной власти и местного самоуправления в пределах взятых на себя обязательств;

· работодателей – федеральных государственных учреждений, государственных объединений субъектов РФ, муниципальных учреждений и других организаций, финансируемых из соответствующих бюджетов, когда соглашение заключено от их имени соответствующим органом государственной власти или органом местного самоуправления;

· в отношении всех работников, состоящих в трудовых отношениях с указанными выше работодателями.

·     вступает в силу со дня его подписания сторонами либо со дня, установленного соглашением;
·     заключается  на срок не более трех лет. Действие соглашения может быть продлено сторонами один раз на срок не более трех лет.

               Изменения и дополнения (ст.49 ТК РФ):
·     вносятся либо в порядке, установленном Трудовым кодексом  для заключения соглашения (ст. 47 ТК РФ), либо в порядке, установленном соглашением.
Регистрация коллективного договора, соглашения (ст. 50 ТК РФ)
·           подлежат уведомительной регистрации в соответствующих органах по труду  (Министерство социального развития Московской области) в течение семи дней со дня подписания.
Контроль за выполнением коллективного договора, соглашения (ст.51 ТК РФ)
· Осуществляется представителями сторон и представителями соответствующих органов по труду:  
· представители сторон осуществляют контроль в порядке, предусмотренном в коллективных договорах и соглашениях, а также в соответствии с положениями о комиссиях по регулированию социально-трудовых отношений;
· представители органов по труду осуществляют контроль  в порядке, предусмотренном нормативными правовыми актами, принимаемыми органами государственной власти;
· профессиональные союзы (их объединения) и их правовые и технические инспекции труда осуществляют контроль в соответствии с Трудовым кодексом РФ (ст. ст. 1,2,370 ТК РФ), Федеральным законом «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности» (ст.19);            
· представители сторон обязаны предоставлять друг другу необходимую для осуществления контроля информацию не позднее одного месяца со дня получения соответствующего запроса (ч.2 ст.51 ТК РФ).
Ответственность работодателя:
· уклонение работодателя или лица, его представляющего, от участия в переговорах о заключении коллективного договора, соглашения либо нарушение установленного законом срока проведения переговоров, а равно необеспечение работы комиссии по заключению коллективного договора, соглашения в определенные сторонами сроки влечет наложение административного штрафа в размере от одной тысячи до трех тысяч рублей (ст.5.28 КоАП РФ);
· непредоставление работодателем или лицом, его представляющим, в срок, установленной законом, информации, необходимой для проведения коллективных переговоров и осуществления контроля за соблюдением коллективного договора, соглашения влечет наложение административного штрафа в размере от одной тысячи до трех тысяч рублей (ст.5.29 КоАП РФ);
· необоснованный отказ работодателя или лица, его представляющего, от заключения коллективного договора, соглашения влечет наложение административного штрафа в размере от трех тысяч до пяти тысяч рублей (ст.5.30. КоАП РФ);

· нарушение или невыполнение работодателем или лицом, его представляющим, обязательств по коллективному договору, соглашению влечет наложение административного штрафа в размере от трех тысяч до пяти тысяч рублей (ст.5.31. КоАП РФ);
· работодатель обязан по требованию представительного органа работников применить к руководителю  организации, руководителю структурного подразделения, их заместителям дисциплинарное взыскание вплоть до увольнения в случае нарушения ими условий коллективного договора (ст.195 ТК РФ).
Обеспечение прав и гарантий деятельности профсоюзной организации
                  Ст. 374 Трудового кодекса РФ:

·  члены выборных коллегиальных органов, не освобожденных от основной работы, освобождаются от нее для:

· участия в качестве делегатов в работе съездов, конференций;

· участия в работе выборных профсоюзных коллегиальных органов.

· на время краткосрочной профсоюзной учебы освобождаются только в том случае, если это предусмотрено коллективным договором.      

     Условия освобождения от работы и порядок оплаты времени участия  в указанных мероприятиях определяется коллективным договором, соглашением.

·  председатели первичных профсоюзных организаций и их заместители  не могут быть уволены по инициативе работодателя в соответствии с пунктами 2,3 части первой ст. 81 ТК РФ без предварительного согласия соответствующего вышестоящего профсоюзного органа;
·  председатели первичных профсоюзных организаций и их заместители в течение двух лет после окончания срока их полномочий не могут быть уволены по инициативе работодателя в соответствии с пунктами 2,3 части первой ст. 81 ТК РФ без предварительного согласия соответствующего вышестоящего профсоюзного органа  (ст.376 ТК РФ). 
                            Ст. 375 Трудового кодекса РФ:

·  освобожденному профсоюзному работнику в связи с его переходом на выборную должность установлены следующие гарантии:
· предоставление таких же трудовых прав, гарантий и льгот, как и работникам организации в соответствии с коллективным договором;
· предоставление прежней работы (должности) после окончания срока его полномочий;

· при ее отсутствии с письменного согласия работника предоставление другой равноценной работы (должности) у того же работодателя;

· при невозможности предоставления прежней работы в связи с ликвидацией организации общероссийский профсоюз может сохранить за эти работником его средний заработок на период трудоустройства, но не свыше шести месяцев, а в случае получения образования – на срок до одного года;

· при отказе работника от предложенной работы у прежнего работодателя средний заработок за ним на период трудоустройства может сохраняться только в случае, если это установлено решением общероссийского профсоюза;
· время работы  на выборной должности в выборном органе первичной профсоюзной организации засчитывается в его общий и специальный трудовой стаж.
                      Ст.377 Трудового кодекса РФ
                  Работодатель обязан:
· безвозмездно предоставлять выборному органу первичной профсоюзной организации помещение для проведения заседаний, собраний, хранения документов, а также предоставить возможность размещения информации в доступном для всех работников месте;
· безвозмездно предоставлять в пользование выборному органу первичной профсоюзной организации оборудованное, отапливаемое, электрифицированное помещение, а также оргтехнику, средства связи, необходимые нормативные документы при условии, что численности работников организации превышает 100 человек; 

· при наличии письменных заявлений работников, являющихся членами профсоюза, ежемесячно и бесплатно перечислять на счет профсоюзной организации членские профсоюзные взносы из заработной платы работников в размере, установленном Уставом отраслевого профсоюза. Порядок их перечисления определяется коллективным договором;

· при наличии письменных заявлений работников, не являющихся членами профсоюза, ежемесячно и бесплатно перечислять на счет профсоюзной организации денежные средства из заработной платы таких работников на условиях и в порядке, которые установлены коллективным договором, отраслевым соглашением.
Работодатель может:

· в соответствии с коллективным договором предоставлять профсоюзному комитету в безвозмездное  пользование необходимые для их деятельности помещение, оборудование, транспортные средства, средства связи, оргтехнику  и другие улучшающие условия для обеспечения его деятельности  по перечню, согласованному с работодателем и прилагаемому к коллективному договору;

· отчислять денежные средства первичной профсоюзной организации на культурно-массовую и физкультурно-оздоровительную работу в случаях, предусмотренных коллективным договором;

· производить оплату труда председателя первичной профсоюзной организации за счет средств работодателя в размерах, установленных коллективным договором.

PAGE  
22

